

黄河:技能要靠自己的双手干出来



黄河在测量刀具尺寸。受访者供图



黄河在测量刀具尺寸。受访者供图

2024年全国行业职业技能竞赛中国五矿集团有限公司第二届职业技能竞赛成型工项目

目比赛,这也是全国首次硬质合金成型工比赛,中钨高新材料股份有限公司所属硬质合金有限责任公司(以下简称“自硬公司”)黄河荣获第一名,可谓实至名归。

择一事,终一生。作为一名硬质合金成型工,黄河自1993年入行以来,他深知“只有长期深耕一线,对设备和工艺有深入的了解,生产过程中的各种“疑难杂症”才能迎刃而解”。近年来,他更是勇挑重担,将更多的目光放在解决生产难题上,练就不少“绝活”,助力企业多款产品“妙手回春”。

设备不断升级 活到老学到老
1993年,黄河技校毕业后,使用的是手工压制设备,这项工作对于技术工人的手上功夫要求非常高,从添料、调试、压制、脱模生产全过程都只能靠“轻手轻脚”完成。有时候压制产品时使用的力道不同,出来的可能就是完全不同的结果。

车间老“医生”专治各种“不服”
成型的过程直接关系到硬质合金产品的品质,裂纹、分层、尺寸等产品缺陷则是成型过程最易出现的问题。

黄河长期深耕生产一线,在大家眼中,他就像专治疑难杂症的老“医生”,产品因合格率低,产能上不来,到了他手上基本能“药到病除”。

矿用合金钻头主要用于石油、矿山开采及隧道施工和工程建筑行业,成型过程中,裂纹和其他缺陷时有发生,且产量较低。黄河承接改进任务后,从提升设备性能、改进模具设计、完善压制工艺流程这三个方面入手,说起来简单,但具体到每一个环节,死磕细节,一点点改进,经过无数次实验,前后花了三年,解决了此系列产品裂纹和质量波动问题,将日产量从不到1000片提高到2500片,废品率从1%降低到0.25%。

“拳头”产品,并获得该公司2016年技术改造项目一等奖。

除此之外,针对生产辊压机齿,黄河挑战“不可能完成”的任务,面对原有设备尺寸无法压制的情况,购置新设备时间来不及的客观条件,他对模具和模具架进行改进,调整设备参数,已有设备“大显神通”,在完成生产任务的同时,还将废品率从近2%下降到约0.5%,体现了深厚的功力。

手工技艺靠传承 他将绝技倾囊相授

生产经验丰富的黄河还带了很多徒弟,在“传帮带”上做了大量的工作,“以前是‘偷’技术,现在是‘学’技术”,黄河告诉记者,他们当学徒那会,很多手工技艺得靠自己琢磨,到了如今,“教会徒弟饿死师父”这种说法早已过时,只要大家肯学,他倾囊相授。

响石岭街道李家冲社区 封闭楼道垃圾口 小区告别“臭气熏天”

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/黄孟菊)近日,石峰区响石岭街道李家冲社区金属大厦的居民欣喜不已,原来是困扰他们多年的垃圾处理问题,终于得到圆满解决。随着直通式垃圾口的全面封闭,这个老旧小区彻底告别了“臭气熏天”的日子,迎来清新生活。

为改变这一现状,网格员、网格长对金属大厦的直通式垃圾口进行摸排,广泛征求小区业主意见。统计,共有24个垃圾口需要处理。在征得居民一致同意封闭的意见后,社区迅速启动惠民资金,聘请专业人员对这些垃圾口进行全封闭处理。坚固的铁板将垃圾洞牢牢封住,从源头上切断垃圾的产生。与此同时,社区还在小区大门前增设分类垃圾桶,并在楼栋宣传栏内张贴垃圾分类宣传海报。这些措施不仅方便了居民们投放垃圾,还引导他们做好垃圾分类,定点投放。



图为象棋比赛现场。

“牌”兵布阵 “棋”乐无穷

近日,石峰区清水塘街道沈家湾社区“牌”兵布阵,“棋”乐无穷”棋牌比赛举行。此次比赛设有象棋、扑克等项目,吸引了200余名居民群众参与,活动方为所有参赛者都准备了奖品。现场,大家以牌(棋)会友,其乐融融,不仅丰富了社区居民的精神文化生活,也增进了邻里感情。

株洲日报全媒体记者/李逸峰 通讯员/蔡宇婷 摄

天元区 “萤火热线”护航 未成年人心理健康

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/邹露)叮铃铃!叮铃铃!11月27日,一阵急促的电话铃声响起,天元区未成年人保护中心(以下简称未保中心)工作人员,迅速接起电话,另一端传来焦急而哽咽的声音,这是一个13岁孩子打来的电话,他当前有个较为严重的心理困惑,需要倾诉和帮助。

工作人员耐心倾听他的心理困惑,并给予积极的心理支持和建议,帮助他缓解情绪。这只是未保中心“萤火热线”(12345)众多接听电话中的一个。“萤火热线”是一条心理咨询专线,工作人员24小时在线接听电话,旨在为未成年人提供及时、专业、有效的心理咨询和情感支持。未保中心相关负责人说,通过热线,工作人员及时发现和缓解未成年人面临的各种心理问题和情绪,预防心理危机的发生。

今年以来,未保中心已经接到未成年人及家长寻求心理帮助的100余个电话,为未成年人及其家长提供法律、教育和心理咨询等方面的援助。对于线下前来咨询的家长及未成年人,未保中心邀请专业心理咨询师进行个案辅导,帮他们走出心理困境。未保中心还紧密围绕未成年人的实际需求,通过实地走访、深入访谈等方式,启动“萤火计划”,构建“12345”关爱服务模式,为辖区内未成年人心理健康保驾护航。

芦淞区 军地联谊活动 甜度“爆表”

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌)11月23日,芦淞区委组织部、区双拥办、区退役军人事务局、武警株洲支队等单位联合开展“爱上军营,情定芦淞”第二期军地青年人才联谊活动。

来自驻军部队的适龄男青年和各机关企事业单位优秀女青年共计60人,在轻松愉快的氛围中相遇、相识、相知,共同开启一段美好的邂逅之旅。活动伊始,伴随着轻松浪漫的音乐,男女嘉宾在领取专属号码牌后步入现场,选歌入座。随后,男嘉宾用精彩的才艺表演展示风采,引得场下欢呼掌声不断。“看图猜词”“气球射击”“听歌识曲”“纸上抢答”等游戏依次展开,男女嘉宾分工合作,在欢声笑语中共同完成挑战,将现场气氛推向高潮。活动进入尾声,在“五分钟约会”环节,各组嘉宾更换位置,获得与更多嘉宾接触交流的机会,确认心意后,填写心动互选匹配卡。

此次活动旨在做实青年交友联谊活动品牌,进一步拓宽青年人才交流渠道,同时也为新时代拥军工作增添了一道亮丽的风景线。

专版

责任编辑:刘小波 美术编辑:王玺

做优金融“五篇大文章” 书写“金融为民”新答卷 ——邮储银行株洲市分行高质量发展纪实

株洲日报全媒体记者/刘芳 通讯员/唐青

金融是现代经济的核心,是国民经济的血脉。

2023年10月,中央金融工作会议指出,要做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”,为推进金融高质量发展指明了方向。

2024年5月,国家金融监管总局发布《关于银行业保险业做好金融“五篇大文章”的指导意见》,对做好金融“五篇大文章”提出明确要求。

航向既定,顺势施宜。邮储银行株洲市分行党委书记、行长吴怀忠表示,作为金融“国家队”成员,邮储银行株洲市分行积极践行国有大行使命担当,立足市情特色,勇于创新,围绕“五篇大文章”持续加码,为株洲培育发展新质生产力注入强劲动能。

2024年,该行累计已向株洲地区投放贷款95.2亿元,年增31.7亿元,增幅14.62%,同比多增16.1亿元。加大对制造业、战略性新兴产业支持力度,2024年制造业中长期贷款同比增幅29.6%;推动小微金融服务增量扩面,普惠型小微企业贷款结余43亿元,年净增6.2亿元,超额完成监管计划。建设农村信用体系,设立管村客户经理,大力推进农户普惠授信,在全市范围内已建成信用村664个,涉农贷款结余60亿元。截至2024年10月末,各项存款结余426亿元,各项贷款结余184亿元,分别排全市国有银行第四位、第五位。

1 发展科技金融,成为科创企业“成长伙伴”

近期,株洲市四兴机械有限公司(以下简称四兴机械)获得邮储银行株洲市分行授信7900万元,对新技术、新产品的研发更有底气和信心。金融“活水”,再次为企业发展注入强劲动力。

四兴机械成立于2000年,是一家从事铝合金压铸技术开发、产品设计、生产于一体的国家高新技术企业,也是湖南省专精特新小巨人企业。

2015年,企业因建设新工厂需要大量资金,但企业又缺少抵押物,一度陷入资金困境。邮储银行株洲市分行了解到该情况后,为其制定了融资方案,并授信300万元。该行的“无还本续贷”的政策红利,还为企业解决了每年资金周转的资金筹措困扰、过桥资金的成本问题。

在四兴机械后续的发展中,邮储银行株洲市分行成为企业的“成长伙伴”;企业获取“高新技术企业”认证,银行又给予科技贷1500万元的信用贷款支持;企业获评省级专精特新“小巨人”企业,再次获得银行3400万

元的授信支持;今年,邮储银行株洲市分行根据企业科技投入情况,将授信额度增加至7900万元。

在“金力量”的护航下,如今,四兴科技已经成长为国内生产电动空调压缩机壳体时间最早、产量最大的专业厂家,空调压缩机壳体市场份额占比超过17.6%。

邮储银行株洲市分行坚定“园区金融+科创金融”发展方向,成立总行级科创支行、“园区金融服务团队”,累计服务专精特新及科创企业超370家,投放信贷资金近70亿元,其中2024年为超110家专精特新及科创企业投放超10亿元。

2 践行绿色金融,金融活水浇灌“绿水青山”

绿色是新时代发展的底色,绿色金融是高质量发展的澎湃动能。

醴陵市东富工业园产业定位为玻璃和陶瓷,产生的废水水质较为复杂,若不经处理直排新龙河,会对新龙河和绿江水质产生污染,也将威胁下游饮用水源安全。为使工业园废水得到妥善处理,确保污水处理率达到或优于国家和地方的政策要求,亟需建设日处理污水5000吨的东富工业园污水处理厂,但仍有一定的资金缺口。

邮储银行醴陵市支行了解情况后,第一时间组织人员开展实地调查,并及时向市分行、省分行反馈情况。其间,省、市、县三级行无缝对接,跨部门、跨条线配合,一事一议,最终通过了以收费权质押的“排污贷”产品,于近期发放了3500万元贷款;该

行还根据项目建设进度及收入进度,灵活设计了按计划还本的还款方式。

后随着该项目落地,将大大改善新龙河和绿江的水体质量,实现“既要绿水青山,也要金山银山”的美好愿景。

担保方式多样、还款方式灵活、利率低的“排污贷”产品,是邮储银行株洲市分行作为国有大行,践行社会责任,推进绿色低碳转型的措施之一。

近年来,邮储银行株洲市分行围绕“双碳”战略目标,加大对绿色领域信贷投放,通过加强绿色金融政策指引、施行FTP优惠、开通信用审批绿色通道等方式,加大对分布式光伏、抽水蓄能、水环境综合治理等项目贷款支持。截至10月末,邮储银行株洲市分行绿色金融贷款结余12.1亿元,比年初增长2.4亿元,增速24.56%。

3 推进普惠金融,以“价值普惠”强基助企

“出口欧美的地铁牵引变流器箱体,因精密钣金结构件技术研发难度大、周期长,需要大量长期资金投入,要想抢抓发展机遇,就不能缺少资金的支持。”近日,邮储银行株洲市分行为株洲市某制造企业发放了一笔3800万元贷款,助力企业发展。

小微企业是城市经济发展的“毛细血管”。针对小微企业普遍存在的融资难问题,要及时“输血”“补血”,精准“滴灌”。

邮储银行株洲市分行主动贴近市场、走进民企,根据企业实际情况为民企“量身定制”产品服务,

4 完善养老金融,打造“幸福+”养老金融体系

在邮储银行株洲市分行营业部大厅内,老年客户张女士的笑容是对该行适老服务最生动的注解。她感激地表示:“多亏了大堂经理耐心细致的服务,让我学会使用智能设备,这不仅极大地便利了我办理业务的流程,更让我们老年人感受到了紧跟社会发展步伐的喜悦。”

推出适老服务,正是邮储银行株洲市分行坚持以高质量发展为引领,持续提升客户体验、服务百姓美好生活的生动缩影。近年来,该行深入调研老年客户在使用手机银行、网点柜面、自助设备等常用金融服务渠道时的实际需求与遇到的困难,不断优化推广手机银行“大字版”、柜面助老专项服务等,还投放了具备存单或存折受理功能的现金类自助设备,以满足老年客户的多样化需求。

在线下服务方面,邮储银行株洲市分行的网点不仅配备了爱心座椅、老花镜、放大镜等贴心设施,有条件的网点还增设了无障碍通道、无障碍卫生间等便民设施。同时,该行还建立了特殊客户延伸服务制度,针对有特殊需求的老年客户提供更加个性化的服务,进一步提升老年客户服务体验,增强养老金融服务能力。

围绕老年客户对金融产品和非金融服务的需求,该行推出了老年客户专属借记卡“金晖卡”,并减免了多项手续费,同时为其提供了丰富的专属金融产品,进一步丰富了老年客户的产品体系。该行还全面开展了社保待遇代发和社保代收业务,每月代发养老金客户数量高达17万人,今年累计发放三代社保卡16299张,开立养老金账户1608户,充分展现了其在服务民生、助力养老方面的积极贡献。

5 创新数字金融,抢抓数字赋能新机遇

数字金融的本质是赋能金融服务,它也让乡村振兴有了更多可能性。

作为“三农”金融服务的国家队和主力军,如何充分利用好自身的“邮银协同优势”“金融科技优势”,最大限度发挥“数字三农”金融赋能助力乡村振兴,一直是邮储银行株洲市分行党委班子在实践中不断探索并思考的问题。

近年来,为提升邮银协同服务“三农”效果,邮储银行株洲市分行发挥城乡网点优势、邮政三级物流体系优势,推出了面向县、乡、村邮政渠道的“融资E贷”,截至10月底,累计为1061户发放贷款5.2亿元。

为满足客户对于信用贷款需求以及对于用信快捷、高效的要求,邮储银行株洲市分行持续创新数字金融,运用大数据为存量客户精准画像,对有增额需求、资质较好的客户主动授信;同时,不断创

新服务模式,运用金融科技移动展业、远程触达、秒批秒贷,截至2024年10月末,该行以极速贷信用(线上)贷款累计为3476户发放19.4亿元贷款。

与此同时,该行还不断创新针对地方特色产业的贷款产品:一是落地了“唐人产业链贷”“陶瓷产业链贷”“服饰产业贷”“农副产品批发零售产业贷”“烟农种植产业贷”“旅游行业贷”等产业链贷款,产业贷年累计投放7.6亿元。二是以科技创新践行绿色普惠金融,破解融资难融资贵的难题,推广小微易贷等各类线上场景子产品,深化“10+2”业务模式,助推“税票”“税电”“流水”“政务”“科技”“政采”“海关”“工程”“产业链”“综合贡献”“线上抵押”和“担保”共12种业务模式,实现业务办理效率提高、客户满意度提升。截至2024年10月底,累计为超390家企业发放贷款超17.6亿元。

